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Globální náboženská situace se od roku 2010 změnila
Mezi lety 2010 a 2020 zůstalo křes-

ťanství největším světovým nábožen-
stvím s 2,3 miliardami věřících, nicméně 
nejrychlejší růst zaznamenal islám – po-
čet muslimů vzrostl o 327 milionů na 
celkové 2 miliardy, což je víc než ná-
růst u všech ostatních náboženství do-
hromady.

Zpráva výzkumného centra Pew Re-
search, která čerpá z více než 2 700 zdro-
jů, mapovala situaci ve 201 zemích a sle-
dovala sedm hlavních náboženských 
kategorií. Kromě muslimů rostl i podíl 
osob bez náboženského vyznání, kteří 
v roce 2020 tvořili 24,2 % světové popu-
lace – za růstem stojí zejména odklon od 
křesťanství v západních zemích.

K výrazným změnám došlo i v geogra-
fickém rozložení: většina křesťanů dnes 
žije v subsaharské Africe, zatímco v roce 
2010 jich většina žila v Evropě.

Jako jediná sledovaná náboženská 
skupina zaznamenali globální úbytek 
buddhisté – jejich počet klesl o 5 %, pře-
devším kvůli sekularizaci ve východní Asii 
a nízké porodnosti. Hinduisté si udrželi 
stabilní podíl, přičemž nejvíce jich stá-
le žije v Indii.

Zpráva také sleduje růst skupiny „ji-
ných náboženství“ (např. sikhové, bahá’í 
či taoisté), jejichž podíl na světové popu-
laci ale zůstává stabilní kolem 2 %.

Zdroj: CNA a www.cirkev.cz  
(Redakčně upraveno)

„Dávám ti své slovo…“ Slovo, slib u nás 
lidí často stojí na velmi vratkých nohách. 
Zcela jinak je to u Boha. Když vysloví slo-
vo, stane se doslova to, co toto slovo obsa-
huje a o čem vypovídá. Tak čteme napří-
klad ve zprávě o stvoření: „Bůh řekl: »Budiž 
světlo«, a bylo světlo.“ (Gn 1,3) Ano, Bo-
ží slovo má neohraničenou stvořitelskou 
moc. „Vše bylo skrze ně a bez něho neby-
lo nic.“ (Jan 1,3) Boží slovo zjevuje vždy 
něco ze své nekonečné lásky. Největším 
zjevením této lásky je vtělení Božího Sy-
na, o němž evangelista Jan píše: „A Slovo 
se stalo tělem a přebývalo mezi námi… Co 
bylo v něm, byl život a ten život byl svět-
lem lidí.“ (Jan 1,14.4)

Již ve Starém zákoně znali Izraelité sí-
lu skrytou v Pánově slovu, jež zvěstovali 
proroci. Na toto slovo se dalo spolehnout; 
uskutečnilo se s neochvějnou jistotou – po-
čínajíc příslibem Abrahámovi: „»Pozved-
ni oči k nebi a spočítej hvězdy, můžeš-li 
je spočítat,« a řekl mu: »Takové bude tvé 
potomstvo.«“ (Gn 15,5) – až po ohláše-
ní Mesiáše prorokem Izaiášem: „Na jeho 
ramenou spočinula moc a bylo mu dáno 
toto jméno: Zázračný rádce, Silný Bůh, 
Věčný otec, Kníže pokoje.“ (Iz 9,5) Vede-
ni Božím Duchem přinášeli proroci náro-
du silnou, opodstatněnou naději a ukazo-
vali mu cestu k životu, který se líbí Bohu. 
Právem proto žalmista říká: „Svítilnou pro 
mé kroky je tvé slovo, světlem na mé ces-
tě.“ (Ž 119,105)

Ježíš, Bohočlověk, na poušti bojoval 
slovem z Písma proti pokušiteli, který ho 
chtěl svést, když ho žádal, aby udělal zá-
zrak pro sebe samého a proměnil kame-
ny v chléb: „Člověk není živ jen chlebem, 
ale z každého slova, které vychází z Hos-
podinových úst.“ (srov. Dt 8,3)

Jednoduchým jazykem, často v podo-
benstvích, učil Ježíš během svého veřejné-
ho působení, jak my lidé můžeme pomoci, 
aby Boží království přišlo na tuto zemi. 
Jeho slova přinášela nejen nové poznání, 
ale také uzdravení a pokoj do duší, proto-
že vždy odhalovala něco z podstaty Otce. 
Jan o tom ve svém Prologu píše: „Jedno-
rozený Syn, který je v náručí Otcově, nám 
o něm řekl.“ (Jan 1,18)

Božímu Synu vděčíme za to, že zná-
me nebeského Otce: jak myslí, jak soudí, 

Světlem pro mé nohy je tvé slovo
je-li mě někdo, bude zachovávat mé slo-
vo a můj Otec ho bude milovat a přijde-
me k němu a uděláme si u něho příbytek.“ 
(Jan 14,23)

Láska dělá posluchače pozorným a tou-
žícím po poznání. To známe všichni. Když 
máš někoho rád a vážíš si ho, nasloucháš 
mu pozorně; ať už je to výborný učitel, 
anebo někdo, do koho ses právě zamilo-
val, anebo vzor, který tě fascinuje. Často 
si dokonce doslovně pamatujeme jeho vý-
roky, protože chceme vědět, co si myslí, 
co nám chce říci, abychom mu mohli dě-
lat radost. O to více by to mělo platit ve 
vztahu k Pánu Bohu! Ten, kdo ho skuteč-
ně miluje, touží stále lépe ho poznávat. 
Má vůli slyšet, co mu Pán říká, a chce ho, 
samozřejmě, také poslouchat, jak to děla-
li všichni svatí, počínajíc Pannou Marií. 
A to se děje láskyplným, rozjímavým čte-
ním Písma svatého.

Svatí – příklady žitého evangelia

O mnohých svatých víme, že jedi-
né slovo evangelia rozhodlo o změně je-
jich života, jak to bylo například v životě 
sv. Justina, sv. Antonína Paduánského, či 
sv. Augustina.

Svatý František z Assisi chtěl Pánova 
slova žít tak radikálně, že každý, kdo ho 
viděl, stál před živým evangeliem. Když 
spolu se svým prvním společníkem Ber-
nardem da Quintavalle hledal Boží vůli, 
otevřel Písmo svaté a našel tutéž stať jako 

jak vidí věci ve světě, jaké má pocity, ja-
ká přání a cíle má s každým jedním z nás 
a s celým lidstvem; jedním slovem: jak mi-
luje. Jaký poklad máme v Písmu svatém!

Apoštolové tři roky prožívali a pociťo-
vali božskou moc a autoritu Ježíšových 
slov. Pro profesionálního rybáře Šimona 
zůstala v paměti nezapomenutelná Pánova 
výzva, aby po celonoční námaze, kdy nic 
nechytil, ráno znovu rozhodil sítě: „»Ale 
na tvé slovo spustím sítě.« Když to učini-
li, zahrnuli veliké množství ryb, až se jim 
sítě trhaly.“ (Lk 5,5–6)

Učedníci byli nesčetněkrát svědky to-
ho, jak Ježíš jediným slovem uzdravil ne-
mocného, ba dokonce vzkřísil mrtvé, jako 
například Jairovu dceru: „Talitha kum!“ – 
„Děvče, pravím ti, vstaň!“ (Mk 5,41) Do-
konce pohanský setník neochvějně věřil 
v sílu Ježíšových slov, protože řekl: „Ale dej 
rozkaz, a můj sluha bude zdráv.“ (Lk 7,7)

Pánovo slovo však způsobovalo nejen 
zázraky a osvěcovalo duchovní temno-
tu lidstva, ale „slovem ty duchy vyhnal“ 
(Mt 8,16). „Všech se zmocnil úděs a říka-
li si mezi sebou: »Co je to za slovo? S mo-
cí a silou poroučí nečistým duchům a oni 
vycházejí!«“ (Lk 4,36)

A co my dnes? Co pro nás znamenají 
slova, jimiž k nám promlouval Bůh pro-
střednictvím proroků, apoštolů a svého 
Syna? V Janově evangeliu čteme: „Milu-
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Římský biskup se 12. června se-
tkal se svou diecézí, kněžími 
a seminaristy, kteří jsou „vzác-

ným pokladem“ a pro který požádal o „sil-
ný potlesk“. Učinil tak poprvé po svém pře-
vzetí úřadu římského biskupa.

Lev XIV. promlouval se „srdcem otce 
a pastýře“, protože Hospodin zná lidské 
omezení, ale jen některým lidem svěřuje 
zvláštní milost.

„Zavažme se všichni, že budeme věro-
hodnými a příkladnými kněžími! Jsme si 
vědomi svých přirozených omezení a Bůh 
nás zná do hloubky; ale dostali jsme mimo-
řádnou milost, byl nám svěřen drahocen-
ný poklad, jehož jsme služebníky a správ-
ci. A od služebníka se vyžaduje věrnost.“

Papež poděkoval kněžím za „život za-
svěcený službě Království, za velkorysost při 
výkonu kněžské služby, za vše, co prožíva-
jí v tichosti a co je někdy provázeno utrpe-
ním nebo nepochopením“.

„Vykonáváte různé služby, ale všichni 
jste drahocenní v očích Boha a při usku-
tečňování jeho plánu.“

Papež se věnoval také dvěma pojmům, 
které mu „leží na srdci“: jednota a spole-
čenství. Společenství je v Římě podporo-
váno společným životem „na farách, v ko-
lejích nebo jiných rezidencích“.

„Kněz je povolán, aby byl mužem spo-
lečenství, protože on sám je prvním, kdo je 
žije a neustále je rozvíjí. Víme, že toto spo-
lečenství je dnes brzděno kulturním klima-
tem, které podporuje izolaci a sebestřed-
nost. Nikdo z nás není imunní vůči těmto 
nástrahám, které ohrožují pevnost našeho 
duchovního života a sílu našeho poslání.“

Proti nástrahám je třeba bojovat bdě-
lostí navenek, ale také v nitru, věnovat 
pozornost mezilidským vztahům, ale ta-
ké tomu, co se odehrává v našem srdci, 
„zejména pocitu únavy, který přichází, pro-
tože jsme prožili těžké chvíle, protože jsme 
se necítili pochopeni a vyslyšeni, nebo z ji-
ných důvodů.“

„Chtěl bych vám pomoci, kráčet s vámi, 
aby každý znovu nalezl pokoj ve své službě; 
právě proto vás žádám o posílení bratrství 
kněží, které by bylo ukotveno v pevném du-

Audience Lva XIV.  
s kněžími římské diecéze

chovním životě, v setkávání s Bohem a v na-
slouchání jeho slovu.“

Papež se rovněž zastavil nad význa-
mem příkladného života, ačkoli si je vě-
dom, že nikdo není osvobozen „od vlivů 
světa a města s  jeho tisíci nabídkami“, 
které by mohly odvrátit od svatého živo-
ta a tím způsobit ztrátu hlubokých hod-
not kněžství.

„Nechte se znovu přitáhnout voláním 
Mistra, abyste pocítili a prožili lásku prv-
ní hodiny, která vás vedla k důležitým roz-
hodnutím a odvážným obětem. Pokud se 
společně pokusíme žít příkladným životem 
v pokoře, budeme moci vyjádřit obnovují-
cí sílu evangelia pro každého muže a kaž-
dou ženu.“

Papež Lev vyzval k pohledu na „svaté 
kněze, kteří dokázali spojit vášeň pro dě-
jiny s hlásáním evangelia“, jako byli don 
Primo Mazzolari a don Lorenzo Milani, 
„prorokové míru a spravedlnosti“.

„A tady v Římě jsme měli dona Luigi-
ho Di Liegra, který tváří v tvář mnoha for-
mám chudoby strávil svůj život hledáním 
cest spravedlnosti a lidského rozvoje. Čer-
pejme sílu z těchto příkladů, abychom i na-
dále zasévali setbu svatosti v našem městě.“

Na závěr papež vyjádřil přání, aby „rost-
la jednota, příkladnost a prorocké nasaze-
ní ve službě naší době“, a  slovy svatého 
Augustina vyzval kněze k lásce k církvi 
a modlitbě za „ztracené ovce“, aby pozna-
ly Boží lásku.

Zdroj: https://www.vaticannews.va/
cs.html (Redakčně upraveno)

velký pouštní otec Antonín: „Jdi, prodej 
všechno, co máš, a rozdej chudým … po-
tom přijď a následuj mě!“ Svatý Franti-
šek a jeho první učedníci s obrovskou ra-
dostí toto slovo okamžitě uvedli do praxe.

Rovněž  sv. Terezie z Lisieux, kterou pa-
pež Jan Pavel II. povýšil na církevní uči-
telku, byla duše zamilovaná do Božího 
slova. Písmo svaté nazývala svým „nejdra-
hocennějším pokladem“. Napsala: „Pře-
devším evangelium živí moje modlitby. 
V něm nacházím vše, co potřebuje mo-
je ubohá malá duše. V něm objevuji stá-
le nové záblesky světla, skrytá a tajemná 
tušení smyslu.“

Nádherné na Písmu svatém je to, že 
nás křesťany svým způsobem navzájem 
spojuje. Stačí si vzpomenout na sv. Se-
rafima Sarovského (1759–1833), velké-
ho ruského starce, mnicha. Ve své pous-
tevně četl každý den jiné evangelium, po 
němž následovaly Skutky apoštolů a lis-
ty. Toto opakoval vždy znovu a to časem 
úplně proniklo jeho myšlení a cítění, ce-
lou jeho bytost.

Svatý Jan Kronštadtský (1829–1908), 
velký přímluvce a otec Ruska, jednou vy-
právěl své duchovní dceři, opatce Thai-
se: „Víš, co zahřívalo mé srdce pro Boha 
již tehdy, když jsem byl dítětem? Bylo to 
evangelium. Jednoduchost jeho slov byla 
přístupná mé dětské mysli. Četl jsem ho, 
radoval jsem se z něho a nacházel jsem 
v něm nenahraditelnou útěchu. Mohu ří-
ci, že bylo mým společníkem od dětství, 
mým průvodcem a pomocníkem v mládí 
i ve stáří.“ Jako známý divotvůrce a du-
chovní otec pro tisíce lidí už ve vysokém 
věku vyznal, jak velice si přál duchovní-
ho vůdce. Jelikož mu Bůh nesplnil toto 
přání, jeho učitelem se stalo Písmo svaté.

Milí čtenáři, také my můžeme pro se-
be znovu objevit Boží slovo a zažít totéž, 
co mnozí křesťané před námi: Bůh k nám 
lidem promlouvá prostřednictvím své-
ho slova, osvěcuje a vede ty, kdo hleda-
jí pravdu, a formuje ke svatosti každého 
člověka, který se otevře jeho slovu a jed-
ná podle něho.

Z Víťazstvo Srdca 162/2025  
přeložil a upravil -dd-
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JEŽÍŠI, DŮVĚŘUJI TI! • VÝBOR 
MODLITEB SVATÉ SESTRY 
FAUSTYNY
Zpracovala s. M. Elżbieta Siepak

Brožurka obsahuje stručný přehled živo-
ta a poslání apoštolky Božího milosrdenství 
svaté sestry Faustyny Kowalské, dále pobož-
nost k Božímu milosrdenství podle sestry 

Faustyny, výbor z jejích modliteb, modlitbu o vyprošení milos-
tí na přímluvu světice a odevzdání se Božímu milosrdenství.

Matice cyrilometodějská s. r. o. • Vydání páté, v MCM čtvrté 
Brož., A6, 64 stran, 59 Kč

PŘÍPRAVA NA SVÁTOST SMÍŘENÍ DNES
P. Marek Dunda a kolektiv • Odborný konzultant 
P. MUDr. Bogdan Sikora, OFMConv.

Tato brožurka obsahuje důležité texty pro dobrou přípra-
vu na svátost smíření. Zároveň je vynikajícím vodítkem pro 
život v mravnosti, zvláště v otázkách sexuality. Je nesmírně 
potřebné, aby alespoň katoličtí věřící byli zevrubně informo-
váni, neboť neinformovanost otevírá bránu různým předsud-
kům. V brožurce tak najdeme odpovědi na základní otázky 
týkající se svátosti smíření, průběh slavení této svátosti, zpyto-
vání svědomí (zpovědní zrcadlo), praktické 
rady pro řešení nelehkých životních situa-
cí (např. umělé oplodnění, užití antikon-
cepce atd.). Vyšlo s církevním schválením.

Matice cyrilometodějská s. r. o.  
pro Res Claritatis, o. s. 

ve spolupráci s o. s. Hnutí Pro život ČR 
Brož., A6, 48 stran, 28 Kč

ÚTĚK SESTRY CECÍLIE • VÝBĚR 
Z VYPRÁVĚNÍ SESTRY CECÍLIE 
ZAZNAMENANÉHO V ROCE 1954 
WILLIAMEM BRINKLEYEM
Sestra Cecílie (Makária Cecília Kondrcová) 
– William Brinkley • Překlad Stanislav 
Doležel a Petra Matulová

Skutečný příběh řeholnice, která hrála několik měsíců ris-
kantní hru s komunistickou policií a jejími donašeči. Nakonec 
se jí podařilo vyhnout se vězení, do kterého ji chtěli dostat. Vy-
právění sestry Cecílie je prozářené odvahou a pevnou vírou. 
Působivě vykresluje pohnutky prostého děvčete, které ji vedly 
ke složení řeholních slibů a k fascinujícímu životu v klášteře.

A.M.I.M.S. ve spolupráci s Maticí cyrilometodějskou s. r. o. 
Druhé, opravené vydání • Brož., A5, 96 stran, 20 Kč

KŘESŤANSKÁ MÉDIA • S TEXTY PAPEŽE JANA XXIII.
Texty vybrala Angelika Pintířová • Fotografie Lubomír 
Pospíšil, Jana Podhorská, Jarka Herzánová, Cesta, Jan 
Zahradníček, Sára Tschuliková

Týdenní stolní kalendář s církevním 
a občanským kalendáriem na rok 2026 
s  reklamním okénkem těchto médií: 
Cesta, Katolický týdeník, Televize Noe, 
Radio Proglas, DUHA, Tarsicius, IN!, 
Nezbeda, Immaculata, eshop.cirkev.cz, 
Matice cyrilometodějská, spolek.

Cesta • Kroužková vazba,  
230x160 mm, 79 Kč

ŽIVOT MODLITBY A  ZE SVÁTOSTÍ SVĚDECTVÍ

STOLNÍ KALENDÁŘ 2026


